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KOZMÜYELODES.
Az erdélyi rom. kath, irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kinem adunk vissza.

Előfizetési dijuk : A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a nénz- 
tári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
4 „

AA »Gyulafehérvári Központi Oltáregylet« 
zászlószentelési ünnepe.

1902. junius 6-án Jézus legszentebb Szivének ünnepén.

tbtiXEFl VESS.
Köszöntelek, te tiszta, drága ünnep.
Hit, szeretet, imádás ünnepe I 
Köszöntelek, Krisztusnak lobogója,
Melyet hitünk ma itt felszentelő.
Szívben sóhaj, szemekben könyek árja Hitetlenek közt, tévelygők sorában 
Es minden ajkon lelkes, hő ima 
Jézus Szivéhez s benne egyesülve,
Nincs ennél szentebb, szebb harmónia ! Hitében egy lesz s boldog sok család.

Szent Irgalom, te újra sorra járod 
Szegények, árvák, özvegyek lakát ; 
ic, Szeletet, a szenvedések ágyán 
Vigasznak hinted enyhe balzsamát ; m
A hitnek látom sok, sok angyalát 
S a kit felejtett : Krisztusához tér meg,

Miként a tétlen éj sötét nyomában S hol elhagyatva állott annyi templom,
Ki gyűl a hajnal fényes bíbora Koldusszegényen isten hajioka —
S kalásztigérő, kincsetérő mesgvén Női sziveknek méhszorgalma szárnyán 
A gazda újra vígan szánt tova ; Ma már a munka is betér oda.
Az elvetett mag mindenütt kizsendül, És újra fényben, díszben áll az oltár. 
Susog a lomb, ragyog a fényözön ... A hol Te, Jézus érettünk lakói 
Úgy kel szivünkben szebb jövő reménye, S vigasztalást lel ékes trónusodnál,
Te drága ünnep, rég várt jött Ödön !

M9RS
Ki hittel hozzád elzarándokol . . .

S látom, hol egykor Jézus szent hitéért Zászlód alatt, kik itt ma összejöttünk,
Az ősi vérnek bő patakja folyt, Reánk is áraszd szent áldásodat
Hol palota és nádtel ej ü kunyhó S kik nevedért dolgozni, tenni készek —
Megannyi hősnek szent bölcsője volt. — Szolgáidat szivedbe béfogadd I 
Erdélynek szép vit ányin újra látom, Segíts, vezess! Ha csüggedünk, vigasztalj !
Hogy fényesebben kél a régi nap Legyen erős hívőid tábora

‘ S emberszivekben Krisztus szent szerelme ; S a boldogság, a tiszta üdv sugara 
r Munkálkodóbb lesz s egyre bátorabb. Erdély egéről nem huny el soha !

Szemlér Ferenc.
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Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva*
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Szivünknek teljes szeretetével, élő hittől áradozó =* legszebb gondolatokkal, a melyeknek nagy hatást kölesein-
zött az ügyes ©loadas és szépen csengő organnma.

Szent beszéd ntán a körmenet, melyet Újfaluéi J. 
dr. apátkanonok nr nagy segédlettel vezetett, a fehérruhás 

ünnepét. Készültünk régóta, készültünk reá tokozott buz- leánykák hosszú sora között kivonult a zárda kertjébe. Itta
írósággal : előkészítettük lelkünket, hogv méltó legyen an- lombfüzéres oltárnál, a hova eljöttek az ég madarai ¡8 gyö-

fontosságához, «U . W** SfíffiSST.
odaadással azon magasztos keresztény eszméért, a me iak¡ ¿8 a zalathnai hívek a körménél után a helyi s .'.en He­
lyet Erdély katholikusai e napon a maga hatalmas rencrendi templomba és a vendégek nagyrésze a székesegy-
meo-valósnlásában ünnepelni szándékoztak, hogy mind- házba vonult, hogy elvégezhessék szent gyónásukat. Szent
nyáján egy szív és egy lélek legyünk Krisztus testé- P'A,]ás uláu lm,ndeDki «állására. Csendes este szák

' . . . , , . - , ,, ,. , ^ , lőtt le mozgalmas varosunkra, hogy masnap annal nagyobb
nek es verőnek ho nnada&aban e> igaz szeretete en. ténynyel. lelkesedéssel ölhessük meg az örökké emlékeze- 
Egy nagy testvériséget létesítettünk valamennyien egy- tes"ünnepséget,
más közt, a melynek eszményi szálai nemes lelkű 
dicső- és szép tettekben gazdag hölgyeknek jótékony 
kezeiből indultak ki, akik mindent elkövettek, hogy 
bennünket minden külömbség nélkül az élő hitnek • tesf «¿PségU körmenettel hoztuk fel reggel, 8 óra után a 

, . ... ,'T -i." ', ^ szekesegvhazba. Megelőzőleg Ljtalusi J. dr. apat nr -Vemmunkás mezejen, az evangéliumi Ur szollojeben tar- Sancte-!{ moüdott Nemiek végeztével megindult a menet. A
tott diszes ünnepnek közös örömében határtalan szeretettel körmenetben részt vettek : az összes katb. iskolák növeudé-
egyesitsenek. Örök hála legVen érte mindazoknak, a kei és tanárai, a helybeli és vidéki papság tekintélyes része
kik e fonséges célért önzetlenül fáradoztak, kik mind- íel,ér karingben a celebraos Ujíalusi dr. a segédlettel, az-

,. , . - , - , , , ,, , tán a koszorús leányok a felszentelendő zászlóval, a környéknya]an oda kívánták allant ezen lobogo aia, a mely- kath_ ,„v6i iaját Ja,,ólk alatt _ neve.zete8eu Vöröspatak,
nek harcosai a megváltás szereteteben állhatatosán ki- za|atlma, Borliánd, Szászsebes stb. és beláthatatlan közön-
vánnak küzdeni a kor romlott szellemének gonosz ség. Gyönyörűség volt ezen a fényes meneten végig tekin-
mnnkáia ellen. Közöny és hitetlenség támad mindenütt te"', a me yet igaz bnzgóság bevitelt. Szent énekeket zen-
» szioekben,, ápolja «.. ««, M. !»-
Jetes műveltsége, mely látási a ugyan eleg mutatós, de bök, pápai és nemzeti szinil lobogók enyhítették viharlátott
melynek tartalma hitvány. — Ezt a társadalmat mintegy csupasz falainak komolyságát. Mindenfelé szent öröm áradt
uj erkölcsi életre ébreszteni s ismét visszavezetni az szét. Delejes áramként járta be az összes sziveket, imát
őszinte hithez, a valódi istenfélelenúez, a mely min- fakasztott az ajkakra könyereppet a szemekbe 9 ora ko-
, .......... , , , . . . ■ rttl a szn szoros ertelmeben tömve volt a katedralis. Néhány
den toldi holcsesegnek kezdete, v isszatel Item pedig ezer embcr tolongott és szorongott beime. Hirtelen mozgás
épen azzal a hitbeli ténynyel, a melyben megrázó raó- j támad, a zászlóanya Komis Berta grófnő ü méltósága —

ez lin-

lelkűnknek féltő reményével vártuk mindnyájan azt az 
emlékezetes napot, központi oltáregyesiilétünknek fényes

Zászlöszentelés a székesegyházban.
Az irgalmas nővérek templomában elhelyezett zászlót

don nyilatkozott meg az Istenségnek irántunk való 
szeretete, a legfölségesebh Oltáriszentségnek örökös 
imádásával, ez az Ültál egyesületek megbecsülhetetlen 
munkája. És ezért volt olyan nagy fontosságú a mi 
ünnepünk, amelyen az erdélyi oltáregyesületek közös zász­
laját szenteltük, hogy köréje csoportosítva a jövőben 
mindnyájan nemes célunk ügyében eredményesen mun­
kálkodhassunk.

ki a mi áldott kegyelmes asszonyunkat helyettesité 
népségén — lépett be a koszorús leányoktól környezve s az 
oltáregyesület több tisztviselőitől kisérve a templomba s helyt 
foglalt a számára a kö/.épliajó elejének jobb oldalán készített 
emelvényen. Nemsokára megkondult az üreg „Mihály,“ a nagy- 
harang ; püspök urunk közeledtét jelzé. Teljes díszben vonult 
be a püspök ur, felhangzott a kóruson az ünnepi „Ecce sa- 
cerdos.' . . .“ lelkesen, magasztosan. Térdre borul az ezernyi 
közönség áldást kérve fopás/.torától. A püspök ur áldást 
osztva halad végig a közönség sorfala közt, trónusára lép, 
egyházi ornatust ölt magára s azután megkezdődik a leg­
szentebb ténykedés, a szentmise, melyet maga főpászto­
runk végzett. És ezen a szent napon, Jézus legszentebb Szi­
vének ünnepén, mily forró szeretettel egyesült föpásztorunk 
a lelkek pásztorával, Jézussal, hiszen minden szava, minden 

Gyulafehétvár, az ös metropolis, egészen megmozdult. Az tette Jézus legszentebb Szivének dicséretét, imádását hirdeti, 
egyes vidéki oitáregyletek a legszebb rokonszenvet tanúsítják In Corde Jesu salas ! Igen, Jézus szivében az üdv. Boldogok 
a központ intézkedése iránt és azért, a melyik csak tehette, | csakugyan, kik üdvüket ebben a szentséges Szívben keresik 
áldozatot nem kiméit s elküldötte tagjait ezen fényes ünnep- ; — és tel is találják, 
ség re úgy, hogy városunkba már junins hó 4-én minden-

Részletes tudósításunk az ünnepség lefolyásáról a kö­
vetkező :

A vendégek fogadása.

Végig nézünk a nagy katedrálison. Óriási embertümeg 
felöl özönlenek a vendégek, kiket az egyes vonatok érkézé- imádkozik, inorzsolgatja olvasóját ; nem zavarja a kiállbatatlan
sekor a vasúti indóháznál egy 6 tagn bizottság fogadott és hőség;, a szorongás. És csodák csodája s bála érte a jó Is-
szállitolt ez alkalomra külön rendelkezésére álló kocsikban a lennek, semminemű baleset vagy roszullét nem fordult elé.
szállásokra. A, idejekorán jelentkezők magánbázaknál, a ké- \ lélek emelkedettsége a testi erőket is edzette, fokozta,
sőbb érkezettek szállodákban nyertek alkalmas lakást. Feledhetleu jelenetet képezett a vidéki híveknek áldozása. 

Az ünnepség kezdete az irgalmas nővérek zárdájában. A vöröspataki, sebesi. borbándi és — kiváltképen — a petro-
j y.eenyiek — egy tői-egyig bányászok — zászlójuk alatt vo- 

Junins 5-én délután 6 órakor kezdődött az ünnepség { nnltak a szentélybe, hogy püspök urunk kezéből vegyék ma-
Glattf elder Gyula dr., a budapesti központi papnevelő tanul- ¡ gukhoz az Ur testét. Az áldozás után háromszor rneghaj-
mányi felügyelője ünnepi szentbeszédjével. A rokonszenves tolták lobogójukat s ihlettséggel arcukon mentek szép sor-
fiatal szónok Jézus szent Szive tiszteletéről és az oltáregyleti rendben vissza előbbi helyökre. Ezen a szép jeleneten raiod-
zászlószentelés magasztosságáról szólott. Beszéde telve volt nyáján épültünk.

I



zaklató levelet kapott ő tőllink, de nála nélkül igazán sem­
mire sem tudlnuk volna menni. Illő, bogy itt a diszgyülés előtt 
mondjunk ezért neki hálás köszönetét. Méltöztassanak tu­
domásul venni e rövid jelentésemet s egyesületünk céljára 
való tekintetből ajánlom az Emlékfüzet beszerzéséi, melyben 
összegyűjtve találunk bőven mindent. Éljen Jézus szeretete 
szivünkben ! !“

Az igazgató jelentését, mely hosszabban és részlete­
sebben az ezen ünnepség alkalmából kiadott „Emlékfilzet“- 
ben olvasható, hálás elismerés mellett tudomásul vették. A 
tisztviselők újból megválasztattak é. p. egyhangúlag. Az igazi 
érdem méltatása ezen aktus.

Az egylet t i s z v i s e 1 ő i é s választmánya:
Elnök: Avéd Jákóné.
A 1 e I n ö k ö k : Korbuly Ignácné, Guardazony Józsefné-
Főjegyző: dr. Csubry Bonifácné.
Aljegyzők: dr. Szöcs Ákosné és Papp Györgyné.
Pénztáros: Roska Józsefué.
Ruhatáros: Fogarasi Jánosné-

Választmány:
Frölich Gyuláné, özv. Issekutz Jánosáé, gróf Klebels- 

berg Józsefné, dr. Péter Jánosné, dr. Setz Károlyné, Willers- 
dorfer Fereitcné, Kovács Zsiginondué, Székely Gyuláné, Má- 
násy Istváuné, Károsy Sáudorné, Áron Eugénia, Güttuer 
Auguszta, dr. Cseruy Béláné, Barts Mártonná, Csia Lazámé, 
S/entgyörgyi Mórné, Grund Józsefné, özv. Pákoszta Józsefné, 
Dudutz Péterné, Száva Róza, Naláczy Adámné, Csecskedy 
Józsefné, özv. Klemens Jánosné, özv. Kastaly Gynláné, No­
vak Ferencné, Balló Lazámé, Löw Józsefné, Löw Emilné, 
Snbr Károlyné, Váezy Józsefné, Zinnern Natália, özv. Löw 
Mihályné, özv. Ohert Károlyné, özv. Henuel Károlyné, Czirlea 
Györgyné, Présia Romulnszné, Dáuti Károlyné, Fehér Ala­
josáé, dr. Mohay Sáudorné, özv. Kryzsevszky Rezsüné.

A pénztári jelentés a következő :
„Pénztári jelentés.

Ez év május 4-kén tartott gyűlés egy bizottságot kül­
dött ki a pénztár megvizsgálására. E bizottság tagjai : dr. 
Szöcs Akosné, Présia Romulnszné, özv. Kastaly Gyuláné és 
Papp Györgyné május 6-án végezték munkájukat, követke­
ző eredményuyel :

Pénztári készlet 1902-ve ....
1902. év május 4-éig befolyt . .

összesen

. 1559 K. 05 f.

. 1153 „ 91 f.
. 2712 K. 96
. 1586 „ 66 
. 1126 „ 30 t.

van letéve

1902. máj. 4-ig kiadatott 
jelenlegi pénztári készlet

Ez összeg a gyfehérvári takarékpénztárban 
és gyümölcsöztelőleg kezeltetik.

A fent nevezett bizottság a pénztári könyvet következő 
záradékkal látta el :

„A pénztárt és számadást átvizsgálva mindent rendben 
találtunk.“ Dr. Szöcs Akosné, Présia Romnluszué, üzv. Kastaly 
Gynláné és Papp Györgyné.

Ezt is elismerés és köszönet mellett tudomásul vették. 
A diszgyülés többi pontját képező előadások : ének, szavalat 
stb. szépen sikerültek s zajos tetszést arattak.

Már elbarangozták az „Angelus“-!, midőn a nagy kö­
zönség ebédre vonult. A tiszti kaszinó dísztermében 270 terí­
ték volt s a külső teremben is vagy 30-an elhelyezkedtek. 
Böjtős menu volt (péntek lévén), de Ízletes ebédről Bartbáné 
kellőképen gondoskodott, a jó bort a püspöki pincének kö­
szönhetjük. Ebéd alatt püspök nmük a teremben végig sétált 
s mindenkihez volt egy-két szava. Felolvasták az ebéd folyamán 
az érkezett sürgönyöket, melyekről más helyütt számolunk 
be. D. u. 2 órakor püspök nr a papsággal együtt az eucha- 
ristikus kongresszusra ment.

Az Eucharistikus kongresszus lefolyásáról lapnak közelebbi 
számában lognnk referálni. A kongressznson történt előadások 
különben külön füzetben is meg togoak jelenni.

A nagymise alatt a kórus Schubert „Missa Soiemnis“-ét 
B dnrban adta elő, Resell karnagyunk vezetése mellett. Rescb 
Rudolf (dunabogdáuyi ktanitó), Katinka és Mariska kisasszo­
nyok, karnagyunk testvérei és zene- meg ének tevén verseny­
társai, Barts Márton syndisns és tanító, Székál Mihály vasúti 
tisztviselő, körülbelül 10 fügymn. tanuló, a helybeli 
31-lk ezredének zenekarából 15 legény vonó hangszerrel stb. 
alkották a hatalmas kart. Mindig az igaz elismerés hangján 
szülöttünk a mi derék és fáradhatatlan karnagyunknak műkö­
déséről, melylyel csodával határos dolgokat alkot, és ezúttal 
is meghajtunk előtte. A Missa Soleinuis, a betétek előadása a 
legkényesebb igényeknek is teljesen megfelelt. Méltó volt az 
Ünnepséghez, sőt ennek egyik legkiválóbb fénypontját képezte.

Az Uuuepi nagymise végeztével püspök urunk a szó- | 
székre lépett s föpásztori szivének melegével szólott az aj­
kán csüngő híveihez. Szívből beszélt és szívhez szólott. Fo­
gékony talajra hallott ajó mags tudjuk, hogy megtenni gyü­
mölcseit. A beszéd után püspök nmük megszentelte a zászlót. 
Reá hullott a szentelt víz áldó harmatja, beburkol* az illatos 
tömjén felhője, elhangzott telette a püspök imádkozó szava 
s a zászló must mái nem egyszerű disz, puszta jel, hanem 
egy eszmének a hirdetője, a megtestesülése ; egy eszmének 
mely szivünkben ég s melynek tüze emészt ; egy eszmének, j 
mely büszkeséggel tölt el s mindig fölemel — hogy kato­
likusok vagyunk, egyházunknál; hűséges gyermekei. Föl­
emelte most a remek zászlót Kárpiss J. szerkesztőtársunk, 
„hadd lengjen bátran, szabadon és lássák tenni, lenni escin­
den oldalon I“ Ezzel a zászlóval előre! lu hoc signo vinces !

cs. és kir.

Diszgyülés a fögymnasiiim tornacsarnokában.
És most az ünnepség sorrendje értelmében a tögymnasium 

szépen feldíszített tornacsarnokába vonult az ünneplő közönség. 
Ember ember hátán szorongott. Püspök urunk megnyitotta a 
gyűlést. Azután Kanter Károly apátplebános tartott ékes 
beszédet az oltáregyletek keletkezéséről, szükségességéről és 
azok szervezéséről. Az egylet működéséről Soólliy Gyula igaz­
gató a következő jelentést terjeszti elő :

Méltúságos Püspök Gr! Mélyen tisztelt Diszgyülés! 
Az élet bármily kicsiny és rövid, megbecsülendő. Az a 

legkisebb bogár, a kicsinyke tllszál bámulatunkat kelti fel, 
mert él.

Hátha még az élet azt célozza kizárólag, hogy Jézus 
Krisztust az Otláriszentségben szolgálja '?! — Ilyen rövid életet 
élt még ez ideig a mi Oltáregyesülelllnk zajtalanul, csendben, 
de élt, mert hisz Jézus élete is az Oltáriszeutségbeu zajtalan és 
csendes.

Egyesületünk életének első szikrája a méltóságos püspök 
nrtól indult ki 1898. év nagycsütörtökén, tovább fejlesztették i 
dr. Ljtalusi József apátkanonok s Gyulafehérvár lelkes hölgyei. I 

Ellünk ott az Oltáriszentség körül a zárda templomában, 
mely kicsinynek bizonyult, mióta ez egyesület él; 43 gyűlé­
sen tanácskoztunk, mit tegyünk Jézusért ; munkálkodtunk 
Jézusért s e munkánk eredményes kiállítás lett; éltünk és ¡ 
élünk, mert kegyelmes Föpásztornnk kegyeiből kétszer a 
lelkigyakorlatok kimondhatatlan jótéteményeiben részesül­
tünk ; élünk, mert sokszor felkerestük Jézus irgalom székét 
s egyesültünk a szentségi Ur Jézussal.

Ennek a szent Szívnek köszönhetjük, hogy egyesületünk­
ben a legnagyobb egyetértés uralkodott; nem is lehet az más­
kép ; hol Jézus szeretete uralkodik, ott a béke lengi át a 
sziveket.

Itt vagyunk most egy zászló körül — lengjen hát e 
zászló s vonja maga köré a sziveket.

De nem magunk vagyunk az Ur Jézus körül, sir a lel­
kem az örömtől, mert minden hónap első vasárnapján 59 fiók- 
egyesületnek 9 ezer tagja könyörög az Oltáriszentség előtt a 
mi Erdélyünk jólétéért, egységéért ; egy szivet, egy lelket aka­
runk teremteni a mi Jéznsnnknak.

Hogy ennyire vagyunk, azt első sorban köszönjük az Ur 
Jézusnak, ki visszhangia keltette a lelkekben szavát ; továbbá 
köszönjük Ngos Kánter urnák ; ö tudná megmondani, mennyi
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A délutáni ünnepség a székesegyházban.
Az eucharisztikus kongresszus végeztével püspök űr ve­

zetése alatt a papaág d. u. 5 óra felé a székesegyházba vo­
nult. melyet ekkorára már zsúfolásig megtöltött az áhilatos- 
kodók n gy sokasága. A kar Führer ,. Fení-5ancte“-jét orgona | 
és vonós zenekisérettel énekelte. Azután újból Kanter Károly 

meg nagyszabású beszédét az Oltáriazentség buzgó 
imádásáról. Többek között hosszasan időzött annál a gondo­
latnál. hogy mit kíván a legméltóságosahb Oltáriszentségben 
jelenlevő lír Krisztus az ő követőitől. Beszéde gyújtott, mint 
a tűz és éles hangja valamerre csak szétterjedt a tágas ka- 
tedralisban, szétharapózott a lelkeslllés a buzgalom, az áldó- 
zatos iinádáa, a inelv közvetlen, láradliatlan leikéből, feltörő 
hatalmas szónoklatából egészen átragadt és szétterült az : 
áhitatoskodók nagy sokaságán. A Resch-testvérek ritka preci­
zitással adták elő Petrus Griesbacher Litania SS. Cordis Jesu-t.
A polifon-stylusban coinponált zenemüvet harmonizálás, vál­
tozó imitatio, az egyházi zenemüvek igazi remekévé teszik.

Végre Kesch karnagy négyszólamú kontrapuuktikns fel­
dolgozóén Salce Reginája került nagy hangterjedelemmel 
előadás a á ; — azután püspök úr mégegyszer megáldotta az 
ö kedves híveit — kik közül sokan még az nap az esti 
gyorsvonattal elutazlak — ez áldásdús ünnepség örömét 
és boldogságát vive haza magukkal emlékül és buzdításul — 
a munkás ¡acore, ügy legyen !

Itt a szent kalász, erősítő bor 
Melytől Jézus szeretete fölforr.

V.

Lengj hát zászlónk, szent jelünk ! 
Hozzád mind hívek leszünk.
Ha szemünk rád föltekint,
Uj erőt nyerünk megint.
Zászlónk, ó mutasd utunk az éghez ! 
0 vezess minket Jézus Szivéhez !

tartotta

Készülődés a székely kongresszusra.*)
Régóta és sokat iruak mindenfelől a székelyföld, illetve 

a székely nép bajairól. Nem tudom, hogy a kik Írtak és Ír­
nak, ismerik-e mind a székelyt ? és a mit írnak, azt tapaszta­
latukból, meggyőződésből Írják e ?

Ismeretes, hogy újabban kérdésről alig jelent meg annyi 
újságcikk, mint az úgynevezett székely kérdésről ; de azért 
azokból nem igen leltet megtudni, hogy tulajdouképen bát 
mi is az a székely kérdés. A nézetek, a vélemények idevo- 
natkozólag nem egyezők, sőt nagyon is eltérők.

Az egyik székelyt akar menteni ; a másik meg azt kérdi, 
i hogy hát miben és miből akarja menteni ? Az egyik azt 

mondja, hogy nem Ind a székely élni, kénytelen elhagyni ha­
záját, kiköltözni abból, menjünk segítségére s telepítsük oda- 
a hol gyér a magyar és erősítsük magunkat vele ; a másik 
meg azt mondja, hogy hagyjanak békét, ne vigyék innen el 
az embert, most sincs munkás erőnk, maholnap még házi 
cselédet sem kapunk. És igy tovább.

No, de ha eltérők is a nézetek, és ha nem is olyanok 
az állapotok, mint a hogy azt a vándor újságírók festik, de 
azért tagadni nem leltet, hogy baj van, még pedig régóta, 
és azzal már valakára foglalkozni kell.

Tagadni nem lehet, hogy nyomorúságban él a nép, 
efölött keservesen panaszkodik, nem bírja a ránehezedő ter­
het, amely annyiféle, hogy számba sem tudja venni s szám­
ban sem tudja tartani.

Kevés a földje, annak terméséből nem igen birja kia­
dásait fedezni. A lakosság ugyan általában talán ma sem 
sűrűbb, mint eddig volt, mert. a többség lassú hullámzásban 
észrevétlenül elárad Külömböző irányban mindenfelé úgy, 
hogy ma az országban mindenütt van székely. De a bon- 
maradottaknak mégis nehéz az élet.

A szükségletek nagyon megsokasodtak, a jövedelmi for­
rások pedig ennek megfelelőleg nem szaporodtak. Kiadásai 
fedezésére kölcsönhöz nyúlt, azt nem űzette, adósságba keve­
redett. Úgy el van a nép adósodva általában mindenfelé, 
bogy fogalma sincs arról annak, a ki a néppel nem érintke­
zik. Ez a legnagyobb baj, a mi a székelyt nyomja. A mit 
munkájával keres azt kamatba kell, hogy adja, és igy nem 
győzi ; váltót ad róla ; váltóval el van árasztva az egész szé­
kelyföld. Kezdődött pedig ez azáltal, hogy a pénzintézetek­
nél könnyen jutott pénzhez, azt felvette, nem tudta vagy nem 
is akarta fizetni s az adósság kezdette fojtogatni. Tudok ese­
tet, hogy annyi kölcsönt vett föl, hogy az apjától örökölt ősi 
kis székely birtoka uem ér annyit ; és kapott rá, adtak neki ; 
pedig tudhatták, hogy hogyan áll. Mire való ennek a nép­
nek váltőkölcsönt adni ? Hiszen ez a nép nem üzleti nép, 
nem vállalkozó. Valóban, a ki ennek 
adott, az nem jót tett vele, hanem a legnagyobb

Ezeket a szomorú állapotokat mindenki tudja régóta. 
És mégis figyelmeztette valaki a népet ? óvta a könnyelmű 
adósságcsinálástól ? Senki ! Sőt lehettek önzők, a kik úgy vé-

Jézns zászlaja alatt.
A „Gyulafehérvári Központi Oltáregylet“ zászlószentelési ünnepe at" 

kalmábói irta U. Gy.

I.

Göngyöljük ki, rajta hát,
Jézus Szive zászlaját !
Tartsuk a magasba fel :
Ez legyen nekünk a jel !
Lengjen Jézus szent Szivének kéje ! 
Hulljunk térdre mindnyájan köréje.

:

II.

Zászlónk tiszta, hófehér,
Hozzá szeny és por uem ér. 
Fel ! kövessük e jelel !
Tiszta utakon vezet.
Szende liliomok között haladva 
Csak előre, Jézus hű csapatja !

III.

A kinek sajog szive,
Jöjjön az közénk ide!
E zászló Ahhoz vezet,
A ki gyógyít sziveket.
Nem rombolva, nem tiporva, vágva : 
Áldást osztva győz zászlónk királya.

népnek kölcsönt 
rosszat.IV.

Szűzi, kebel ártatlan 
Csak tekints e jelre fel! 
Szive annak szent marad, 
Ki e jel után halad,

*) Ezen kiváló cikket, melyet az érdemes s a székelységet és annak 
Összes viszonyait teljesen ismerő szerző a „Székelyföld“ részére irt, ak-

Szcrk.tuaiis voltánál fogva szívesen közöljük.
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lekedtek, bogy az eladósodott embertől könnyebben lebet 
földet vásárolni. Nem volt a népnek jóakarója senki.

Hát a papság ? biszeu a pap a népnek atyja ; az volt
mindenkor, nem csak a lelkiekben, banem mindenesben. H* Az bizonyos, bogy otthon kell a székelyt erősíteni ősi

pap észrevette, bogy bivei közliI ez vagy az a rósz utón fészkében és erre módot kell találni ; az állam a saját érde- 
van, nem nyugodott, inig azt jó útra nem téritette. Tessék kéből köteles idevonatkozólag minden lehetőt megtenni. A
csak visszagondolni az öregebbeknek, bogy mi volt ennek- megélhetés és erősödés forrásául szolgáló munkanemek, ipar-
elötte a faluban a pap? Mindenki feltétlen bizalommal volt vállalatok és más alkotások mellett és még előbb a jelenleg
iránta, neki volt a legnagyobb tekintélye, a legáldásosabu raj tal evő terheken kellene könnyíteni. Legelső sorban a ke-
befolyása mindenfelé. Mert volna csak régen valaki része- pét kellene levenni a nyakáról, az arányosítást és tagosítást
geskedni, korcsmában felrengem, lebujokban egész éjjeleken beszüntetni, azokat uj alapokra fektetni úgy, hogy elegendő
át elkártyázni, könnyelmű adósságba keveredni ! Az ilyen közhely biztositassék. Törvényi eg kellene gondoskodni, hogy 
nem maradt volna meg a faluban. egy bizonyos mekkoraságu birtok és felszerelése ne legyen

Hát ma? Tudja Isten! kimondani sem igen merem, de lefoglalható, arra ne lehessen végrehajtást vinni, 
nekem úgy jő, mintha a papnak itt-ott nem lenne a kívánt És sok minden egyéb még, a mit egy szuszra nem
Itatása, elegendő befolyása a népre. Hogy mi lebet ennek lehet elmondani s a mit egy újságcikkbe nem lehet Deszori-
az oka (ba ez igy van ?) én azt nem tudom. Lehet, hogy tani. A küszöbön levő székely kongresszus mindent össze­
ül ások a viszonyok; lehet, hogy a népnek sincs meg a bi- gyűjt és mindenre keres orvosszert. Bizalommal nézhetünk
zaltna a pap iránt, mint a kinek a sokféle teher mellett is eléje, mert ügyünk iránt meg van a jóakarat mindenütt,
még ma is fizetnie kell a kepét. De lehet egyébben is az oka. Csakhogy aztán mi se hagyjuk magún kát, banem akar-

Egyik paptársammal, a ki a népet nagyon szereti s a junk élűi, mert ha nem akarunk, jöhet segítségünkre az egész
kit a nép nagyon szeret, a múltakban a nép bajairól beszélve világ, nem tud megmenteni, elveszünk,
oda nyilatkozott, hogy a szabadkőművesség hatása falun is 
megérzik. Azt mondta, hogy, Szentgyörgyről van, a hol 
egyesek megfordulnak és a minek a Itatása észrevehető. El- | 
szörnyülködtem hallva a szabadkőművességről falun a nép \ 
között. Istenem ! a székelység és a szabadkőművesség ! Nó 
még csak épen e kellett a székelynek ! Valóban e kettő egy­
másnak való. minti a csak akár egymásnak volna teremtve.

„lía, |„„,„ 4„L.k „III' I,ib,Ätkulra „élj,! ' "-1>- l«'-«l IbrdiatbV mn . tí-

¡¡*»Wsw-*» s»v *.. ....día, axs&&?r3r\Ä ä?s

% i , J & 1 i első oldalon) es ugyanezt a tervezetem szerint egymás melle
i ... , . , . ...... . helyezve (a második oldalon).Mindenesetre nagy baj, ba a pap es a hívei kozott

1. §■ Az Istenről. 1. Ç. Az Istenről.
46. Mlért mondod : hogy az Ő (mindentudó, mert) azt, 

Isten mindent tud ? a mi elmúlt, a mi mostan
van, a mi még csak lesz, 
mind tudja, még a legtit­
kosabb gondolatainkat is. 

(Zsolt. 7, 10.)

kát még nem igen tudta megkedvelni ; belefogott, de aztán 
otthagyta és idegen munkásokat kellett sok helyt helyébe ho­
zatni.

a

Pál István.
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A katekizmus kérdése.
Varga Sándortól.

I V.

nincs meg a kölcsönös szeretet, vonzalom, ha ellentét vagy 
épen harc van közöttük, mert ilyenkor a pap munkálkodása 
meg van bénítva, működése hatástalan. Pedig szomorú, de 
néha itt-ott vau eset rá. Az meg épen szinte közönséges az*» a elmúlt, a mi
számba megy. hogy a pap és az elöljáróság egymással élben most van, s a mi meg csak
áll, harcban van ; pedig nekik egymással kezetfogva kellene *esz: ^ten mind tudja, még
működni a nép jólétén. legtitkosabb gondolatainkat is.

Segíteni kell a népen, de nem szabadkőművességgel, . a sziveket és veséket
hanem erős tiszta fajszeretettnl a kereszténység szellemében. vizsgálja. (Zsolt. 7, 10.)
Oda kell hatni, hogy legyen a székely tisztességes, becsületes, ’*• Miért mondod, hogy az
vallásos, erkölcsös, munka szerető, egyszerű, takarékos és józan- Isten mindenütt jelen van ! 
életű : mert ha nem ilyen, segítségére jöhetsz a magyar ál- Mert ő mindenütt vau, meuny- 
lam összes erejével, nem tudod megmenteni. “en, *, liu 8 minden helyen.

Milyen rosszul esik pld. látni városokon a székely cse- s’Lí;n „egyikünktől sincs
lédség frivoiságát, szemtel ínségét, romlottságát ! holott ászé- messze: mert ö benne élünk,
kely természeténél fogva szemérmetes. Az ilyenek nem kap- mozgunk es vagyunk . (Ap.
Iák meg otthon a kellő erkölcsi alapot, nem vitték azt ha- 
zu Írói magukkal. Az ilyenek szégyenére vannak a székely "átért mondod : hogy az
névnek, nem rokonszenvet keltenek az idegenben a székely Isten mindenható ? 
iránt, hanem ellenszenvet.

Növelni kell a népben a munkakedvet, oda kell hatni, 
hogy pusztuljon az úgynevezett székely tökéletlenség, és gon- , . sel1uuíl7 ,sem e ie"
doskodni kell, hogy neki való munkát kapjon. Minő szégyen tetten. (Luk. 1, o7 ) 
pld. Kolozsvárt, hogy az utcaseprők székelyek, a legépebb *9. Miért mondod- hogy az 
és erőteljesebb székelyek. Hát utcaseprőnek való a székely, esten végtelenül bölcs. 
hát nem kap magának valamivel uemesitőbb munkát, mint ,ü mindent agy tad el-
másnak a piszkát gyűjteni ? Hiszen ez a legalsórendttbb fog- rendelni, hogy jooban nem
lalkozás, a melyet piszok népséggel szoktak végeztetni. lehet.

Az egész széuelyineutési mozgalomnak az alapgondolata " . JSL *6en folsegesek a te 
— nagyon helyesen - az, hogy a székely ne ingyenpénzt kap- müveid Uram. mmdeneketböl- 
jon, hanem munkát, hogy dolgozva keressen pénzt. Csakhogy ?!í?efSe cselekedte!. (Zsolt, 
neki való mankóról kell gondoskodni, a mihez kedve van, a 10íSi
mit megszeret és a mit megbir. A vasútépítés és vizszabályo- , 50. Mtért mondod : hogy az
zási munkák eléggé megmutatták, hogy az ilyen munkálato- ! Isten végtelenül szent és igazságos

Ö (mindenütt jelen való, 
meit) mindenütt jelen van, 
mennyben, földön és minden 
helyen.

(Ap. esel. 17, 27, 28.)

Ő (mindenható, mert) min­
dent megtehet, a mit akar. 

(Luk. 1, 37.)Mert mindent megtehet, a mit
akar.

Ő (végtelenül bölcs, mert) 
mindent úgy tud elrendelni, 
hogy jobban nem lehet. 

(Zsolt. 103, 24.)

Ő (végtelenül szent, mert) 
csak azt szereti, a mi jó, a 
rosszat pedig utálja.
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(Zsolt. 5, 5.) az. Isten ? elégedjünk meg azzal, ba tudja, hogy : milyen az 
isten. Amugyis, a miért kérdésekre a feleletek nem bizo- 
n y it ók a katekizmusban, hanem Aliitok.

(Folyt, köv.)
«s\» sxs'^vrvdxs' •s\sxs\s,.#nS' vSn«' >s\s'vs\s‘vs\9- •s\5'Æ\«'.s\s'.s\£\s\»\s\*'

Végtelenül szentnek az Istent 
azért mondom : mert ö csak 
azt szereti, mi jő, a rosszat pe­
dig ntáija ; — végtelenül igaz­
ságosnak pedig azért mondom : 
mert érdem szerint a jót meg­
jutalmazza, a rosszat pedig 
megbünteti.

„Nem vagy te gonoszság- 
kedvelő Isten." (Zsolt. 5, 5.)

„Isten megtizet kinek-kinek 
az ő cselekedetei szerint.“ 
(Róni. 2, 6.)

51. Miért mondod : hogy as 
Isten végtelenül jó ?

Mert az Isten önmagában 
tiszta szeretet (Ján. 4, 19.), 
minden tökéletesség összesége 
s teremtményeire is minden jő 
csak tőle jöu.

52. Miért mondod : hogy az 
Isten végtelenül irgalmas V

Mert a bűnöst megtérésre 
liijja, neki arra időt enged, a 
megtérönek bűneit megbocsátja 
és öt kegyelmébe visszafo­
gadja.

„Elek én ! úgymond az Ur 
Isten, nem akarom az istente­
len halálát, hanem, hogy meg­
térjen az istentelen az ő aljá­
ról és éljen.“ (Ezekiel 33,11.)

53. Miért mondod : hogy az 
Isten végtelenül igaz és hiv ?

Végtelenül igaznak az Istent 
azért mondom : mert ő nem 
csalhat, az igazságot mindenek 
fölött szereti és a hazugságot 
gyűlöli ; — végtelenül hívnek 
pedig azért mondom : mert bi­
zonyosan megadja, a mit igér 
és teljesíti, a mivel fenyeget.

„Lehetetlen az Istennek ha­
zudni.1* (Zsid. 6, 18.) — „Ég 
és tűid elmúlnak, de az én 
igéim el nem múlnak.“ (Máté 
24, 35.)

Ő (végtelenül igazságos, 
mert) érdem szerint a jót 
megjutalmazza, a rosszat pe- 
dig megbünteti. Főpásztori körnt a felesik! esperesi kerületben.

(Folytatás és vége) 
Csik-Csicsó.\

Május 14-én délután 1¡%i órakor hagyta el a kegyes 
Föpászlor Csik-Szt-Domokos hiközséget. Derült s/ép idő volt.

Ő (végtelenül jó, mert) A nap kibontakozott a dermesztő hideget lehelő vastag hó- 
önmagában tiszta szeretet, felhők rémgéges leple alul. Vidáman mosolygott a felesi ki 
minden tökéletességnek ősz- havasok bércei fölött. Enyhét adó ragyogó sugarai egy időre 
azesége, s teremtményeire is a tavasz édes fuvalutát lengetek végig a lehűlt természet tö­
mőiden jó csak tőle jön. lőtt és ezáltal mintegy jelezték a lelki élet világában létre 

jött amaz ébredést, melyet az Ur lelke a kegyelmek termé- 
szetíolötti erejével a felcsiki esperes! kerület ¡¡iveinek szivé- 

Ő (végtelenül irgalmas, ben eszközölt. Derült volt a teimészet, de sokkal derllltebb
mert) a bűnöst megtérésre a lelkek természetiölütti élete. Örömmel zengé az ég felé
hívja, neki arra időt enged, emelkedő pacsirta az ö bájos dallamát, csakhogy mégis
a megtérönek bűneit meg- láthatja az oly soká elrejtőzött uapot. De ezerszer nagyobb
bocsátja és őt kegyelmébe ürömmel szállá a magasba a buzgó nép imája a szivek olti-
visszafogadja. ráról, a hol Krisztus, a kegyelem napja ébreszté lángra az

(Ezekiel 33, 11.) áldozat tüzél. Ezen lángoló Ülttől kigyuladt arccal várták és
üdvözölték az útjában visszafelé tért Főpászlort azon közsé­
gek lakói, a melyeken ö Méltóságának vissza kellett jöuie. 
A hódolat és tisztelet diaiial-ives diszkapni magasan és han­
gosan hirdették a szivek melyéről feltörő „Isten veled“ szó­
zatot. Még zúgott a bércek magas orma egyik község népé­
nek áldó szavától ; még hangzott a völgy lilén messze hul­
lámzó érc-szava a harangoknak, melyek az Ur apostolának 
visszatérését birdeték, midőn a szomszéd községek Udvkiál- 
tása mondott „Isten hozzádot“ a villám-gyorsasággal, fényes 
kiséiet élén Csik-Csicsó felé haladó Főpásztornak.

Délután 4 órakor céljánál volt O Méltósága. A község 
ñ r vért. I .Kill Ilii m.rf'i buzgó bivei körmenetileg keresztlohogók alatt vonultak ki a

bizonyosan metradià a mit büiség felsőrészen állított díszes diadal-kapuhoz. Itt a ke-
ieér és teliesitimivel fe- gyeimért esdö lélek ájtatos énekei közepeit fogadták Püspök 
nveget ’ Urunkat. A község hódolatát és a magas látogatás fölötti

(Máté 24 35 ) örömét Biró József gondnok, az igazi székely becsületesség
' ’ példaképe, meghatotta» és szívhez szólóan tolmácsolta. Erre ö

Méltósága az atyai szív melegével válaszolt és azután a térdre 
borult nép sorai között áldást osztogatva a templomba sietett,

] a hol Ince Domokos lelkész figyelmet keltő lelkes beszéddel 
Az itten jelzett igazságokat tudni kell a batbolikns, üdvözölte. A kegyes Főpásztor kitüntető szeretettel válaszolt 

protestáns és zsidó gyerekeknek egyformán, ba mindjárt ** °Í lelkésznek s azután az előirt könyörgéseket végezte el.
meg nem értenék is azokat. A hosszú itt nagy fáradalmai már látszottak 0 Méltóságán ;

De valaki azt mondhatja igen helyesen, hogy eme re- pbisicai ereje nagyon kimerültnek tűnt fel. Ezt érezte a ke­
lői máit alak kivéve a kérdéseket és szentirási idézeteket, gyes főpásztor is. Éppen ézért legjobb akarata mellett sem
szóról-szóra megegyezik a katekizmus pontjaival, tehát a szólhatott a néphez, hanem László Polykárp atyát bízta meg,
tanulásnál eddigelé mutatkozott nehézségek nincsenek meg- hogy nevében a község védő szentjének Paduai szent Anlal-
szüutetve. Azonban ezen észrevétel nem egészen helyes, nak szellemében, a kinek rendjéhez tartozik, beszéljen a búz­
áiért én azon fogalmakat, a melyek igaz tudomásom szerint gó hívekhez. E derék atya, kinek ékesszólásában a szónoki
a tanulást megnehezítik, zűrjei közé tettem. Ha tehát a hit- tehetség minden ereje és a rendezett ismeretek oly könnyű
tanár látja, hogy a zárjel közé helyezett fogalmakat nem módon való közlése teljesen érvényre jutnak, Szent Antal szel-
képesek megérteni a növendékek, egyszerűen megmondja lemében, a kegyes főpásztor szive szerént szólott a Szeutlé-
neklk, hogy e részeket nem kell megtanulni. En azt hi- lek Isten kegyelménél munkájáról és a megigazulás állapotá- 
szem, hogy e fogalmak, ha a megfelelő pontok ntán tétet- ba jutott léleknek boldogságáról úgy, bogy mindnyájan ére- 
uének. még kevésbé zavarnák a- tanulást. zők szivünkben az isteni ige természetlölötti hatását.

Mielőtt e pontokkal végeznék, szükségét látom annak. A májusi vecsernye végével következett a hívek gyón-
liogy néminemű ismétlésbe bocsátkozzam. Ismétlem azt, hogy tatása, mely a legnagyobb rend- és csendben tartott a késő
mivel az első osztályos gyerekből nem hittudóst, hanem jó esti órákig. Más na pia a derült időt ismét borongó», hideg
kaibolikust akarunk a katekizmus megtanítása által nevelni, 1 esős idő váltotta fel, mintha csak a természet is szomorko- 
mivel azonban a katekizmus egyes kérdéseiben megtanít- dott és sirt volna a fölött, bogy Püspök Urunk Ö Méltósága
batían fogalmak vannak, a melyek csak akadályozzák a \ egészségi állapota meggyengült és a hűtésből származott 
tanulási : legalább is e nehéz kérdéseket küszöböljük ki, j rekedtség miatt már csak nagy erőfeszítéssel beszélhet. Mind­
vagy legalább változtassak át érthetőbb alaknakká. Ha lát- j ezek dacára az önfeláldozás szellemében végezte az isteni 
juh, hogy a gyerek nem tud e kérdésre felelni ", miért ilyen 1 kegyelmek osztogatását. E napon, május 15-én, 624 hívőnek

Ő (végtelenül igaz, mert) 
nem csalhat, az igazságot 
mindenek fölött szereti és a 
hazugságot gyűlöli.

(Zsid. 6, 18.)
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szolgálati» ki a bérmálás szentségét. E magasztos munka után ■ lehangolt lett a lelkek kedélyállapota, midiin tudomására 
meg sem pihenvén, az iskolás gyermekek vizsgáját tartotta jutott a buzgó zarándokseregeknek, hogy Püspök urunk
meg a templom kerítésében, a mely alkalomra a zord idő egy egészségi állapota nagyon meggyengült és a nagyfoka hülés
kissé szünetelt, mintha csak fokozni akarta volna ama lelki következtében teljesen berekedt. Miként a jó gyermekek szo-

■ örömet, melyet a kegyes Föpásztor az ártatlan gyermekek fe- morkodnak és néma sóhajokban ad rak kifejezést ama fájda-
Ieletei fölött érzett. E/.ntán az egyháztanács, iskolaszék és a lomnak, melyet szivük a jó édesapa betegsége fölött érez:
községi elöljáróság tisztelgését fogadta 0 Méltósága, a mely úgy mély szomorúság és egy kibeszélbetlen titkos fájdalom
alkalommal Tompos Károly körjegyző, ki egyszersmint az bánatos kinyomatával járta körül a buzgó néptömeg azon
egyháztanács és iskolaszéknek is jegyzője, s a ki vallásos helyet, a hova a kegyes föpásztort a betegség az ó lelki gyer-
buzgósága és hivatali pontos munkássága folytán Csik-várme- mekei elől elzárva tartá. Az így szomorkodó nép imában ke­
gyében ritkítja párját, az igazi hódolat, a fiai ragaszkodás és resett vigaszt és a közős érzésben egyesült lelkek etue buz-
a legmélyebb tisztelet hangján üdvözölte a kegyes föpásztort. gó sóhajával köuyiirgött Máriához: a betegek vigasztalójához,
Püspök Urunk kitüntető atyai kegygyei válaszolt a tisztel- Oh anyánk Mária isteni Fiadtól nyerj vigasztalást a mi drága
gőknek és kifejezést adott a fölött való örömének, hogy a jó atyánknak, Erdély püspökének és szerezd vissza a népe
község a pátrouns kötelességek teljesítését oly áldozat-kész- üdvéért feláldo-olt egészségét.
ségg;el végzi. Érre Ízletes, rövid ebéd következett, a melyen A kegyes Föpásztor betegsége leveröleg hatott a tanuló
kedélyesen emlékezett meg az előző nap estéjén rendezett itjnságra is. A legnagyobb gond és odaadással készült Püs-
fáklyás menetről, valamint a gyermekek lámpionos tisztel- pök arunknak, mint az erdélyi róm. katli. iskolák legfőbb
géséröl. igazgatójának — méltó ünneplésére. A fögymnasinmi ifjúság

szépen sikerült matinét rendezett. Azonban a kegyes főpász­
tor csak közvetve fogadhatta ezen tisztelet nyilvánítást, a mely 
tekintve a fényes műsor egyes pontjainak precizitását, igen 
szép szellemben tüntette fel az ifjúság műveltségi állapotát és 

Cstk-laploca. ezáltal örömteljes megelégedésére szolgált <í Méltóságának.
A mező közepén lovas bandérium üdvözölte Ő Méltóiá- Másnap — május 18-án — pünköst napján sem szólhata

gát. A község végén csinos díszkapu alalt Lázár Miklós, a népéhez a Főpásztor. Legjobb akarata mellett sem prédikál-
liires Lázár-család ivadéka lolmcaolta a nép hódolalteljes hatott, s igy történék, hogy ő Méltósága megbízásából a ma­
tiszteletét. Rámutatott a többszörös tűzvész állal nyomorba jutott gas várakozásnak teljesen megfelelő módon Incze Domokos csi-
és a közelebbi évek silány termése által Ínséggel küzdő nép álla- csói lelkész tartott lelkes, szép beszédet az Uoneplő közönség vi-
potára, de ezzel szemben feltüuteté a népnek csűggedést ismerni gasztalására és buzdítására, lóin kösd napján délután távozott
nem tudó lelki erejét, mely szent bitünk vallási igazságaiban hirja Püspök úrnők a kegy helyről. Az előirt programra értei méhen Csik-
alapját. A tőpásztor atyai szeretetének vigasztaló szavaival megye központjába Csíkszeredába vonult, hogy ott másnap a
az Isten akaratán való békos megnyugvásra buzdítván az oly Szentlélek kegyelmét a híveknek kioszthassa,
nagyon próbára tett népet, a csinosan díszített szép templom- A város ünnepi díszben fogadta a kegyes főpásztort, ki
ba vonult, melynek bejáratánál Kürösy Géza expósitas lel- délután 4 órakor hatalmas „Éljen" kiáltás zúgása közepeit
kész a krisztusi szeretet érzetétől áthatott szavakkal Udvö- érkezett meg a város véggiontján emelt diszes diadal-kapu
Zölle Ő Méltóságát. Püspök Urunk atyai válasza után az alá. Itt Balázsi Lajos városi jegyző igen szép és mélyen át-
elöirt imák és a májusi ájtatosság következett, melyeknek átérzett beszéddel üdvözölte Püspök arunkat. Ő méltósága a
végével a hívek gyóntatására került sor. Szentlélek nj kegyelmeinek erejével nagy leikéhez méltó emel-

Május 16 ált 381 liivöt részesített a kegyes föpásztor kedett szellemben válaszolt és azután a templomhoz vonult,
a Szentlélek ajándékaiban. Ezen napon a helybeli expósitas a hol Tőrök Ferenc lelkész az élő hit által megteremthető
az isteni gondviselés mnukájánatt titokszerü motívumairól szükséges békeség áldásainak feltüntetésével költői emelke-
gzólott és az Ur sajtó karjának e községre való nebezülésé- dettségü beszéddel köszöntötte a kegyes atyát,
ben a látogatás napjainak okait és célját igen ügyes fordu- Az esti órákban a városi polgárság fáklyásmenetet reá­
latokban tüntette fel. A helyi viszonyoknak egészen megfe- dez.ett a főpásztor tiszteletére, a mely alkalommal a helybeli
lelő alkalomszertiséggel a fáradbatlan és az ékesszóláslian kaszinó dalárdája Domonyánez Péter Somlyói képezdei tanár
kifogyhatlau tehetség P. László Polykárp 1» szólott a kegyes vezetése alatt megragadó szépséggel és precizitással énekelt.
Föpásztor nevében ezen bitében megpróbált néphez. Igen szép A polgárság érzelmeit Bartha Ignác ügyvéd tolmácsolta az
inventióval a Szenlélek-Istenro, mint az erősség lelkére irányi- alábbi lelkes beszédben ;
tá a hallgatóság feszült ügyeimét és az egyháznak két ezer 
éves múltjából vett bizonyító okokkal a teljes meggyőzésig 
mutatta ki, hogy azok, kik az Isten kegyelmében, az erősség 
E,elkébe helyezett bizalommal élnek, semmi körülmények 
között sem érezik magukat boldogtalanoknak.

A bérmálás szentségének kiosztása után az iskolás gyer­
mekek hit és erkölcstani ismereteiről szerzett meggyőződést 
Püspök Urunk. Ebéd után elhagyta Csik-Taplocát és a pün- 
kösti ünnepek megszentelése végett a közelben lévő kegy­
helyre, Csik-Somlyóra, a székely büesujárás központjába vo­
nult, hogy ott a kegyelmek anyjának Máriának lábaihoz bo­
rulva, lerójja a gyermeki bála és szeretet adóját és e drága 
jó Anyánk csodatévő szobra előtt bemutassa isteni szeretettől 
lángoló szivének áldozatát ama rendkívüli segélyért, mely­
ben e nehéz és hossza bérmaút alatt részesítette.

Május 17-ike pünköst szombatja volt. A székely katho- 
liknsok buzgó seregei már e nap délelőtti óráiban nagy szám­
ban jelentek meg a kegyelet szent helyén. Vágyva vágyott 
látni minden ájtatos lélek a kogyes főpásztort. Örömtől re­
pesett minden szív, hogy itt e szent helyen bárcsak ruhája 
szegélyét érinthesse a kegyes atyának. Azonban amily égő 
vágygyal óhajtották látni és hallani 0 Méltóságát, éppen olyan

Ebéd végeztével délután 3 órakor Csik-Taploca tiliális 
■hiközség látogatására iudnlt 0 Méltósága. Lelkes öröm nyil- 
vánnlása és hosszú kocsisor kíséretében hagyta el Csicsót.

„Méltóságos Gróf Püspök Ur !
Kegyes Főpásztor !

Keblünk minden dobbanását a szeretet teremti s lelke- 
sültségUnk egy érzetbe olvadva, imaként hat tul a esillagha- 
zán közhasznú becses életedért.

Hívői áhítattól és lelkesedéstől, s gyermeki örömtől ára- 
doz ina lelkünk, bogy Íme ismét körünkben üdvözölhetjük a 
kegyes főpásztort, népünknek szerető atyját és bőkezű jótevő­
jét, ki a tüzes nyelvek ünnepén a Szentleiket hozta el nekünk, 
begy malaszjával töltse be lelkeinket s sziveinket és a bit, 
remény, szeretetben megerősítsen minket.

Üdvöz légy kegyes főpásztor, Istennek küldöttje, ki ak­
kor jösz körünkbe, midőn arra legnagyobb a szükség, midőn 
száz sebből vérzik szivünk és lelkünk, midőn éhezzük és 
szomjazzaK az igazságot s óhajtjuk az áldásos keresztényi 
békét, a szivek és lelkek nyugalmát és szeretetét !

Üdvöz légy népünknek apostoli szerető jó atyja, ki a 
Szentlélek malasztait árasztod vérző szivünk és lelkűnkbe s 
a megerősitett hit balzsamával gyógyitgatod és a béke olaj­
ágával vidámitod azt !
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Üdvöz légy uépliub bőkezű jótevője, ki az éhezőket az kivlll a hegytetőn a hívek apraja-nagyja díszkapu alatt állva
árpakenyerek és halak csodás bőségével eteted » a szóraja- lelkesült örömmel leste a boldog pillanatot, melyben Püspök
/ókat a kánai mennyegző liitogybatían borával itatod és a urunkat személyesen köszönthet!. Rövid idő alatt betelt a
mezíteleneket palástoddal takargatod ! síivek vágya. Elhangzott a lelkes „Éljen" kiállás, mely ulán

A jóságnak e inegíontolhatlau sokaságát, a kegyesség- Lázár Pál helybeli községi lauitó igen szép beszéddel ttdvö-
nek e kiapadbatlan bőségét és e csodálatra méltó nagy szere- zölte a lőpászlorl. A kegyes aiyai válasz után a templomba
tetet vájjon hogyan és miképpen érdemlők ki mi azokra minden- vonult, ő méltósága a hol Kóródy Mihály a hitközség lelki
ben érdemtelenek, sőt méltatlanok ! pásztora — meghaló módon fogadta és a legmélyebb tini hó-

A csodálatraméltó nagy szeretetnek magasztos müve ez dolat kíséretében nyújtotta át a hatalmi jelvényekéi, 
mely nem kérdez, nem kutat, hanem tesz, cselekszik és bol- „A rendes imák végzése titán P. László Polykárp szó-
üogit. lőtt 0 méltósága nevében. Igen szép vonásokban Hintette tel

Istennek is tetsző s az ő nyomdokain haladó mü ez, a dicső pátronusnak. Szent Miklós püspöknek szellemét ; rá­
ki szintén úgy szerette az embert, hogy egyetlen Fiát is tel- mutatott az Isten iránti és a telebaráli szeretetnek e szent
áldoz.á érte. életéből vett példáira és inté őket, hogy a békeség áldását

Oh csodálatra méltó élő nagy szeretet ! Leborulunk elő:- • törekedjenek az igazi szeletet által biztosítani, mert a misz-
ted és felemeljük sziveinket s ha képesek volnánk, a szférák sziók csak úgy teremnek üdvös gyümölcsöket, ha az azokban
zenéjét zeuditeuök meg a te dicsőségedre, hogy neesak Hat- tett fogadásokat megtartják és a jó feltételekhez híven lel-
gitánk s a Kárpát, de az egész klasszikus székelyföld bércei keik megmentéséről egy perczig sem feledkeznek meg.
visszhangozzák a te csodálatiamelló voltodat, a te nagy di- Május ¿O-án ünnepélyes szent mise végével a bériná-
csöségedel. lás szentségének kiszolgáltatása előtt két szent beszédet hal-

Azért in.uden dobbanását sz vünknek a bála és szere- lőttünk. Egyiket a helybeli pap Koród y Mihály mondotta a
tét teremti s nagy lelkesültségiiuk egy érzetbe olvadva, ima- hitben való megerősítés szükségességéről, a másikat ő Méltó­
ként hat tul a csiilaghazán becses eleiedért s egy sziwel lé- ságit megbízásából Balog Júzsel Somlyói hittanát' tartotta az
lekkel kérjük, kiáltjuk : a kegyes löpászturt, népünknek sze- ÿ higgadt, alapos és igeu szép készültségre valló szónokla-
ret'i atyját és bőkezű jótevőjét olt cg Ura egészségben tartsd tavai. Ezek után a bérmáláshoz kezdett ő Méltósága és t>98
meg! Lijen!“ hívői részesített a Szentlélek kegyelmeiben. Ebéd előtt az

A kegyes tőpásztor gyöngélkedő egészsége miatt e lel- egyliáztaoács tisztelgését fogadta és kitüntető atyai kegyes-
kes beszédre személyesen nem válaszolhatott, miért is nevé- seggel szólott minden egyeshez, intvén őket, hogy a közös
ben Kassay Lajos csiksotniyői plébános köszönte meg igen j vagyont békés szellemben gondozzák és annak biztosításáról 
szellemes módon a városi polgárságnak eme tiszteletteljes hó­
dolatát.

az ősök erélyével gondoskodjanak.
Ebéd után a helybeli iskolák növendékeit hallgatta ki 

.... . i a hit és erkölcstanból : magas megelégedése jeléül különféle
részesített a berma,as szentségében: mely után az elemi is- a¡iI1,|ékok|ian részesitc őket, sőt az egyes tanítókat is meg- 
kolák növendékeit látogatta meg, kiknek atyai uyajas szere- ! ö honoráriummal tllntelé ki. Ennek végeztével a májusi 
tétével nagy örömet szerzett. vecseruye következett, a mely után visszavonult ö méltósága

Ennek végével visszatért a plébánia lakba, ahol a vár- ¿8 hivatalos Írásbeli dolgait rendezte. A környezet ez alatt
megye két vezértertíával a helyi viszonyok szanálására vo- bevonult Csik-Delnére. hogy a másnap végzendő program-
natkozó békés szellemről nagyon sokáig tárgyalt. m0n a bérinálaudók gyóntatása állal könnyítsen.

Másnap — május 19-éu — fényes segédlettel 3G5 hi vöt

Délben a plébániai lakon fényes ebéd volt melyen a Május 21-én reggel 8 órakor mái útban volt Püspök
törvényszéki elnök ékes szavakban üdvözölte a főpásztort. Urunk. Sietett Csik-Deluére a föpásztori körnt utolsó pout- 
Ebéd végével nemsokára ismét útban volt ö Méltósága, sie­
tett Csik-S/.t.-Miklós egyházközség látogatására.

jára. A delneiek már a kora reggeli óráktól kezdve epedve 
várták ö Méltóságát. Meglátszott ez a disz es lovas bandérium 

Májns 19-én — pünköst második napján — délután 3 megjelenéséből is, a mely az út merő közepén üdvözölte a ke- 
órakor a kegyes Főpásztor Csik-Ózt.-Miklós hitközség Iá toga- gyes föpás/tort. A község gyermeki hódolatát régi székelyek
tására indult. Miként az első keresztény pünköst alkalmával tisztelet-tudásának módja és rendje szerint luezo József bir- 
a Szeutlélek-lsten megérkezését az égből mintegy sebesen tokos tolmácsolta az alábbi szép beszédben : 
jövő szélnek zúgása jelié s ezen zugás mint természetfölötti 
erő hangja viharzugásként inég igen sokáig visszhangzott 
mindeféle népek és nemzetek gyülekezetének lelkében : úgy 
visszhangzott szivünkben még a csiksomiyúi bucsujárók áj ta­
tos énekének zúgása ; még elevenen láttuk lelki szemeink 
előtt a szent áhitat érzetében elmerült buzgó zarándokok moz­
gó rajait, melyek az irgalom anyjának — Máriának kegy­
helyét oly utánozhatlan festői szépségben zajougúk körül, mi­
dőn Püspök urunk Ő-méltóságát Csik-Szt.-Miklós felé kísé­
rők. Es miként az apostolok az első pünköst alkalmával a 
Sventléleknek — az igazság lelkének — ttizétől lángolva az

„Dicsértessék az Ur Jézus Krisztus !
Méltőságos Gróf Püspök Úr !

Kegyelmes Atyánk !
Méltóztassék megengedni, hogy pár percre föltartóztas­

sam főpásztori útjában, hogy Üdvözöljem Méltóságodat a ceik- 
delnei és pálfalvi hitközség ifjúsága élén megérkezése e sze­
rencsés jnllanatban.

Üdvözlöm Méltóságodat, mint. Erdély nagynevű fáiad- 
hatathm lánglelkü püspökét, mini Istennek fölszentelt biv 

isteni szeretetnek melegével feiolvaszták az istentelenség szel- szobáját, aki nem szűnik meg az 0 nyáját maga köré gytij- 
lemétöl megdermedt szivek jégkérgét úgy, hogy az embe- leni s a katbolikus ősi szent hitben napról-napra példájával, 
riség megszentelésének müve 3Ü0U lélek megkeresztelése ál- életével, s kenetteljes szavaival megerősíteni arra, hogy ez 
tal kezdetét vette, akként a kegyes főpásztornak az. igazság ( édes hazának : vallásos l»ü fiai legyünk. Szükségünk is van 
lelkének ttizében újra szti’etett apostoli ereje az igazi szere- | Méltőságos Gróf Püspök úr, a bitben való megerősítésre, mert 
tét sugárzó lángjában ragyogva gyüjté maga köré Szent-Mik- a mai válságos viszonyok, az elszegényedés, a nyomor, kttz- 
lós hitközség bnzgó lakúit, hogy őket az ur kegyelmével del messe teszik az életet, s igy csüggedés, elégedetlenség, 
megszentelje és az isteni természet részesévé tegye. zúgolódás hódit ugyan tért, de megnyugtat mégis azon tudat,

Szeut-Miklós hivei, kik a bnsvéti misszió alkalmával a hogy Isten kegyelméből keresztény katolikusoknak vall- 
kegyelinek üdvösséget szerző állapotába jutottak, várva-vár- baljuk maguukat.
Iák a kegyes íöpásztort és éppen ezért a gyermeki szeretet Él még ifjú sziveinkben a hit, s törjön bármely ellen-
teljes hódolatával fogadták ő méltóságát. Már a mező köze- ség szent vallásunk megrontására, nem csüggedhetünk, mert 
pén lovas bandérium üdvözölte az érkező atyát ; a községen Méltóságod éber figyelme virraszt feledünk, olt ragyog még

Folytatás a mellékleten.
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„Szép, dicső a térfi sorsa 
Kiválva milliók közül,

Éa mi fogadjuk, bogy a, egyháznak ; a kedveg édes- “a.k“zdve b“8zkéa ,tbr “aga8ra
anyának— mely bölcsőnkből felvesz s a sírba lekisér, hü fiai S orok eszméért e esu,
fogunk továbbra is marauni. Ha esze lanaá'- 8Z,ve vérét

Köszönjünk Méltóságodnak, hogy eljött a csüggedes Melyhez nem kivan más tette bérét
bátorítására az elégedetlenkedők megnyugtatására, a netán Minthogy egy lépést tőn felé.-
ingadozók hitbeli megerösitesere s a mi szegény apáink
anyáink, testvéreink és mindnyájuuk édes örömére. Igen! Méltóságod dicső példájával, az emberiségért do-

laten hozta Méltóságodat közénk ! bogó szivének önzetlen .szeretőiével megtanított bennünket,
r .a, . . , A . .. . , ... , . hogyan kell Istenünket, hitünket es embertársainkat szeretni,
Imádkozunk Méltóságod draga eleteert, hogy éljen soká, 8,iïünkbe és lelkűnkbe okolta a meggyőződést és

mert elme kell annak kire Isten egy egyházmegye leik, es hogy egyedu, csak az udvüzilő hit nyújthat e földön
anyagi ormanyzasa íz a. boldogságot, a szenvedésekben enyhet és vigaszt, s a síron

Isten hozta ! Isten segítse, óvja es aluja. Meltoságos tuj grgjj életet
Püspök Urat fáradságos töpásztori utain ! Érezzük, hogy nélküle az élet egy kietlen pusztaság

Éljen soká ! lehet, de a melynek nyomában viráuy kél.
E lelkes beszédre ő Méltósága az atyai szeretet meleg Legyen meggyőződve Méltóságod, hogy minket mindig

hangján válaszolt, mely mán gyorsan tovább robogott a me- e nemes, e szent gondolat vezérel a legióbb törekvésünk
net Szent Jánosnak — a ¡msztáhan kiállónak — Igazán ot^a ifányul, hogy szent hitünket ápolva, a földiektől menten
nevéhez méltó templomához, mely lávol a hitközségtől a *?. «gieket keressük s ékként Méltóságod magasztos intenti-
mezv közepén századok óta ezt kiáltja a környék lakóinak : 4 megvalósíthassuk.
„Emberek ! tartsatok penitenciát ! — A főpásztor közeled- Midőn ezen tudat, ezen érzelemtől áthatva Méltóságo-
tére megszólaltak a blinbánatot hirdető templom harangjai dat Csik-Delne és Pálfalva hitközség nevében szivem egész
és azt zugák a bivek fülébe, bogy¿jöjjenek és ismerjék meg melegével üdvözlöm és magas látogatásáért hálás köszöuete-
az isteni kegyelem látogatásának idejét. — a bivek megér- met nyilvánítom, egy siv és lélekkel kívánjuk, hogy az is­
tették a hivő szózatot és érdemes, jámbor öreg lelkipászto- leni Gondviselő? Mél'őságos Gróf Püspök Urat üdvözítő egy-
rukkal — Péter Lajossal ott a templom ajtójánál várakoztak | házunk felvirágoztatására, szép hazánk és édes nemzetünk 
ő Méltóságára, kit az agg lelkipásztor a természetes állapot- . javára, kedvelt egyházmegyéje és szeretett hívei boldogjá­
ban lévő szív nyugodt hangján, az öreg Simeon lelkes örö- ¡ sara tartsa meg évek bosszú során át !
mével üdvözölt, boldognak mondván magát, hogy bosszú : Éljen soká ! Koronázza édeni létnek szende sugara,
lelkipásztorkodása végső idejében is még egyszer szerencsés i hogy bűnt letiporva védhesse mindig mi az égi célra vezet ! 
fogadni az ö főpásztorát. — Püspök nr atyai szeretettel vá- ! Éljen ! ! !“ 
laszolt a jó öreg beszédére, mely után a templomba lépett 
és szent misét hallgatott, melyet Murányi Kálmán föesperes szedet és arra főpásztori s/.eretetének klfogybatlan melegével 
végzett. Szent mise végével ismét megszólalt a „kedves del- 
nei bácsi“ és a practikus lelki jiásztornak tudománya és 
modorával igen szépen beszélt a bérmálás szentségének 
szertartásáról. Ezután ö Méltósága 259 hívőt rész.esiiett a 
bérmálás szentségében és ezzel véget ért a templomi dolgok 
sorrendje.

zászlóinkon a Szűz Anya képe és megváltásunk szent jelvénye 
a kereszt.

O méltósága édes örömmel hallgatta meg e lelkes be­

válaszolva, a diszkapu közelében levő kis kápolnába lépett, á 
bol a bivek buzgósága folytán beszerzett „Jézus Szt. Szive“ 
szobrot áldotta meg. Ezek után az iskolás gyermekek vizs­
gáját tartotta meg, melyre a canónica visitado következett.

Még csak egy jiár óránk vala arra, bogy az. atyai szív 
közvetlen melegének boldogító hatását érezbessllk. Ezen rövid 
időt felbasználá a kerületi papság és a főesperes vezérlete 
alatt testületileg jelent meg ö méltósága előtt, hogy a szerető 
gyermeki sz.iv érzékeny hangján búcsút vegyen a kegyes 
Főpásztortól. Szivünk érzelmeit Murányi Kálmán főesperes az 
őszinte hódolat, a tini szeretet oly megható hangján tolmá­
csolta, hogy lelkünk egygyé olvadt a forró könnyekben. Sir- 
tunn és szomorkodtunk, mint egykor az apostolok sírtak és 
szomorkodtak az Olajfák begyén, midőn Jézus menybe emel­
kedett. Vigaszunk csak az vala, hogy kegyelme a Vigaszta­
lónak, ki az apostolokra szállá, lekéretett, kiáradott már ránk 
és híveinkre is, miért is a lelkek Udvözitésének munkáját 
áldásosabban végezhetjük. Szotnorkodva búcsúztunk a kegyes 
föpásztortól, mert éreztük, hogy távozik ama kegyelmi tüz- 
oszlop, mely bárom héten át az üdvösség utján közvetlenül 
vezérelt az ígéret örök hazája felé ; éreztük, bogy távolabb 
esünk az isteni világosság ama fénycsomójától, mely midőn 
életre kelti a bűn álmában szendergő lelket, akkor melegével 
egyszersmint felolvasztja a hitbidegség közönyében megder­
medt szivek jégkérgét. Éreztük, bogy tőlünk az Úr válasz­
tottjaitól távozik a mi vezérünk, a mi Mózesünk, ki az igének 
csodatevő vesszejével a szikla-kemény szivekből a bünbánat 
forrását, fakasztá az örök veszély szélére jutott szomjas lel- 
kekuek és isteni erőtől lángoló hatalmas szavával rá csapván 
a btfu tengerére, utat nyitott annyi ellenségtől üldözött, örök 
hazájába siető népének. — A "kegyes Föpásztor a jó édes 
apának szeretetével öleié minden egyes papját keblére és 
szent Pál apostol eme szavaival vigasztalt minket :

„Ismét visszatérek hozzátok, ba Isten agy akarja, njból 
meglátlak titeket.“

Püspök urunk az ájtatos nép körmenete közepeit vonult 
he a község felé, melynek végéo díszes diadal-kapu alatt 
László Péter községi tanító érces szavakban üdvözölte a ke­
gyes föpászlort. Az emelkedett banga szép beszédet az aláb­
biakban közlöm :

D. a J. Kr !
Méltóságos Gróf Püspök Ur !

Kegyelmes Atyánk !
Betelt a mi szivünk vágya, elérkezett a pillanat, a bol­

dog perc, el ama fényes és nagy naji, melyen Méltóságod 
bérmautjában szerény hit községünket is magas látogatásával 
megtisztelni kegyeskedett.

Eljött, hogy a kies bércek által övezett szép Erdély 
keleti határán minket is, egyaránt szeretett gyermekeit az 
isteni kegyelem áldásaiban részesítsen, egy szent, egy ma­
gasztos cél felé vezessen, az égiekhez emeljen.

Igen ! Méltóságod bitének magasan lobogó lángjánál 
mint fénylő csillag elővilágol, s mint a katholicizmosnak ön­
feláldozó, fáradhatlan bajnoka fároszi fénynyel előre leng és 
mi lelkesedéssel, odaadással követjük.

Valóban nem tudjak a Gondviselés Istenét eléggé ál­
dani, begy minket ilyen láuglelkü, nemesen érző főpásztor­
ral áldott meg, ki szivének minden vére, minden dobbaná­
sával híveinek lelki üdvéért él, az emberiség jóléte és boldog­
ságáért áldozza fel magát.

Áldásos működését találóan jellemzik a költő szavai :
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Kedélyes ebéd ntáu */s3 órakor Udvarhely felé indult 
PUspök urunk. A kerületi papság és a delnei hívek 

rengeteg kocsisorban kisérte Ö Méltóságát, a bol 
őszinte óhajjal váltunk meg a kegyes főpásztortól, hogy az 
Ur angyala őrizze és vezérelje további hosszú útján is !

Verebes/.

viszonyainál fogva ma már kerek 2 millió korona, te­
hát összehasonlít katlanul nagyobb, mint a magyar 
katholikus egyetem céljaira eddig tett alapítványok, 
a Csanádi, váci, pécsi, kalocsai — együttvéve. Az er­
délyi katboliknsok meg is vannak győződve arról, hogy 
egyetemet létesíteni csakis a Fogarassy-féle alappal 
lehet, nélküle — utópia.

Az alapitó levél az erdélyi püspökre, igazgató
— Püspök urunk f. hó 4-én, szerdán este s/,7 óra- tanácsra, káptalanra, és a szentszékre, mint illetékes

kor érkezett vissza kocsiján áldásos bérmantjáról közvetlenül tényezőkre, bizza annak eldöntését, hogy 33 év múlva

ssttwíssa'js.istis/rrs¡ •*•**»«•?* >•»•»» .
rándokol! híveinek nagy lelki épülésére végezte fényes lin- I megnőtt alap egyetemre fordittassék-e, vagy pedig az 
népséggel a központi Oltáregyletnek zászlószentelését. Jnnius alapitó levélben specifikált egyházmegyei, alsóbb rendű 
hó 8-án vasárnap az esti gyorsvonattal elutazott Mosdósra, í célokra ?
Somogymegyéhe a hol gróf Zichy Rafaelnél keresztelt, s Volt is egv kis jegyzék váltás a fennebb jelzett
az igazgatótanács ülésén. Kolozsvárról pedig f. hó 20-a tá- faktorok kozott, klveve az eldelyl püspököt, ki alIá­
ján visszaérkezik székhelyére. sánál fogva még nem nyilatkozott s ezen jegyzék-

— Lesz-e Gyulafehérvárt katholikus váltás folyamán nézeteltérések merülvén töl. Fábián 
egyetemünk? — (Egymilliós kész alap.)— Rend- ; nagyprépost indítványára az igazgatótanács, káptalan 
kívül fontos s következményeiben lél országot érintő 1 és a szentszék kiküldöttek egy-egy tagot — az ala- 
tanácskozás volt május hó 14-én Kolozsvárt. A tanács- pitó oklevél alapján véleménynyilvánításra.
kuzás egészen szűk körben folyt le. Csupán három tagja 
volt, az erdélyi római katholikus státus igazgató ta­
nácsának tagja mind a három : Mohay Sándor dr. ál- ! 
lamtitkár, Fábián Sándor erdélyi nagyprépost és Far- zás. Fontos azért, mert prejudikálni tog az illetékes 
kas Lajos egyetemi rendes tanár. Farkas Lajos az tényezők állásfoglalásának. Az eredmény felöl, mint 
erdélyi római katholikus státus igazgatótanácsát, Fá- fennebb emlitém, semmit sem tudunk, csak annyit, 
bián Sándor az erdélyi székeskáptalant, Mohay Sán- hogy mind a három kiküldött ugyanegy véleményben 
dór pedig az erdélyi püspöki szentszéket képviselte az találkozott, 
értekezleten.

nagy
azonszama

KÜLÖNFÉLÉK.

Megvannak-e egy katholikus egyetem felállításá­
nak feltételei ?

Ezen kérdés körül forgott a kolozsvári tanácsko-

(A.j
— A záezlöazenleléwi ünnepség lezajlott. Lapunk 

A tanácskozás tárgya ismeretes Ugyan, de ered- élén elég részletes tudósítás olvasható anuak minden egyes
mén vét még mindezideig. bármennyire is kiváncsiak rá kiemelkedő mozzanatáról. E helyütt még az ünnepségre ér-
««WWW*» MMMs ** Mi- Az ered-
mein pedig azért rendkívül luntOb, mert javaieszben püspök ur. a káptalan összes tagjai (Gergely I. kanonok ki-
ettől függ majd azon tényezőknek állásfoglalása is, vételével, ki főigazgatói minőségben tanképesitö vizsgán elnö-
kik egyedül illetékesek a nagyfontosságu kérdés el­
döntésére.

költ Nagyszebenben), a központi papság teljes számban, Ho­
henlohe Károly Egon herceg érdély-egyházul, növetidékpap 
és egyet, hittanhallgató Insbrucábau, Kán ter Károly apát, 
várpalotai plébános stb. Budapest, Karácson Márton apatpie- 
liános Marosvásárhely, Neurihrer Ödön apátplehános Brassó, 
Avédik Lukács föesperes-piehános Erzsébetváros, Csiky Já­
nos föesperesplebános Zalathna, P. László Polykárp rend tart. 
főnök Vajda-Hnnyad, P. Tamás Alajos vizitátor Budapest, 
Porubszky József pápai kamarás plébános Tóalmás, Kutschern 
József plébános Komárom, Franciscy Lajos dr. theol. tanár 

egv Gyulafehérvárt létesitendö három fakultás« egye- és spirituális Nyitra, P. Soós István karínéi, prior, Budapest, 
temre. Alapító levelében kikötötte, hogy ezen össze- Glattfelder Gyula dr. papnev. int. prefektus Budapest, Kö- 
get. az erdélvi káptalan gyümölcsöztesse 33-évi» és “yegh-v Mil,ály dr- BudaPest- Buudala Janos dr- szerkesztő
38 6,i.»*>- srss
poiodva, megfelelő összegi e nőne és a körülmények Dávid Tövis, Dell Ödön Nagyenyed, Sántha János M agyar- 
egy katholikus egyetem felállítására kedvezők lesz- igen, Mikes János gróf Gyergyóaltalu, Toldalagi Samu gróf 
nek. alapitassék Gvulafehérvárt egy. három karral bíró Petrozsény, Takó János Dltró, Lady Gyula Hátszeg, Müller 
katholikus egyetem. j Já»os Boiea, Kolin István Kolozsmonostor Ferenczy Lajos

TT , . , _ r , , , , Kajanto. Lazar Móric Gyorgyfalva, Maguo Mihály Marosul-
Ha azonban a jelzett feltételek nem lennenek meg v¿r^ Qegö György Deménybáza, Sebestyén Mózes Zetelaka, 

33 év múlva, tehát 1906-ban, azon esetben az egész Gál Miklós Tűr, Lukács Antal dr. Abrudbánya, Puskás Ger- 
alap az alapitó levélben megjelölt három kisebb rendű, gely Dlcsőszeutmárton, P. Pucber Anakiét Alvinc, Meisel Jó­
tisztán egyházmegyei célra fordítandó. ‘set Segesvár, Butyka Sándor Borbánd, P. Lenes Imre Szász-

F/eit alanitvánvról talán kevesen tndnak ma „var- aebe8’ P~ Györffy Fidél Tür, Fekete Imre Feoyéd, Abos Jó- 
, , f,1,? 1 an kevesen mdnak magyar- zgef G.-Uvegcsllr, Bartalis János Borszék, Oláh Antal Székely-

országi hitfeleink, de azt bizonyara nem tudjak, hogy Keresztár, Fncbs Gusztáv káplán Brassó, Medgyesi János káp- 
1873-ban letett 100.000 forint szerencsés pénzügyi Ián Kolozsvár, Mészáros János káplán Gy.-Remete, Tályán

Lesz-e magyar katholikus egyetemünk ? Oly kér­
dés, mely előtt izgatottan áll meg az egész magyar 
katholicizmus. Nem lesz tehát érdektelen elmondani a
dolog előzményeit.

Lön hart püspök elődje, a boldogult Fogaiassy Mi­
hály erdélyi püspök 1873-ban 10O.000 irtot tett le
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Miklós ny. lelkész; a világi elemből, : Novak Ferenc kir. tan., ekben való tökéleteslllésllnknek első föltétele. Fölszólítja azért
a vaskorona r. lovagja, polgármester,AvédJákó a sz.-Gergely és a világ összes püspökeiket, hogy biveiketmindenmódonbaz-
Ferencz József r. lovagja, ny. fögymn. igazg., Korbaly Ignác táb- ditsák imára, valamint arra, hogy imádását mindenféle esz-
labiró, Ölberg Ottó törvénysz. Iiiró, Ölherg Gusztáv hányakapi- közzé! mozdítsák elő, amelyek Közzé első sorban tartoznak
tány, Koska József főkapitány, Kornis Berta grófnő, Bethlen Eva az oltár-egyletek, az eneharistikas kongresszusok stb.
grófnő, báró Huszár Károly né, Mikes Arpádné, Sándor Lász- — llalálaiáa. „ A sz. István ap. királyról nevezett er-
lóné, Székely Islván és neje, Jóviáu Antal és neje, Jánky délyi sz. Fereucrendi szerzettartomány és a kolozsvári rendház
Kálmán, Papp János, Lippmau János stb. stb. és városunknak tagjai szomorú szívvel tudatják, hogy rendtársuk és testvérük
s a környéknek szine-java. Nagy és igazán impozáns számban Tisztelendő Mátyás István Paschalis rendi testvér, életének
érkeztek : Vöröspatakról 125-öu, Zalathnáró! 30-au, Petrozsény- 77-ik, szerzetesi fogadalmának 47-ik évében, f. hó 5-én regge-
ből 15-iin, Alvincről 10-en, Szászsebesről 26-au, Borháudról tél 8 órákkor hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f.
40-eu, Segesvárról, Fényedről stb. stb. Ló 6-án d u. 3 órakor lesz, az. óvári sz. fereucrendiek zár-

Sürgönyileq is sokan vetlek részt Ünnepségünkön. A dájából. Az örök világosság fényeskedjék neki ! Kolozsvárt, 
legmélyebb fiúi hódolattal közöljük szentséges Atyánknak i iö02. Junius ó-én.“ R. i. p. s. !
válaszát, melylyel püspök urunknak Hozzá intézett táviratára _ Cruapját líézdivtwftrhelyl t rendkívül fény-
telelni kegyes volt . nyel ¿g pOI11pával ülték meg. Nemcsak Kézdi vásárhely város,

Püspök UruuK a következő sürgönyt küldötte a pápa de a vidékről keresztek alatt beözönlött róm. katb. iiivök
ö Szentségéhez s kérte abban apostoli áldását : „Eminentis- nagy serege, egy pár ezer ember vett részt a magasztos szép
simo Cardinal! Rampolla Roma. Congressns sodalitatum a ünnepen, melynek tényét nagy mértékben emelte az a ked-
Sanctissimo Sacramento Dioecesis Transsylvaniensis in resi- i ves körülmény, hogy a szent misét Pál István auát kanonok, 
dentia Nostra coadunatus gratias agit intimas Beatissimo az erdélyi róiu. katb. státus referense celebrálta, teljes főpa-
Patri pro litteris encyclicis de Sanctissima Eucbaristia p| ornatusbao s ugyancsak ö vezette a körmeuetet is a föté-
nuperrime editis et bumillime petit benedictionem Apostolicam. reu Dávid Antal, Dávid István, Fejér Antal és Vertán Veu-
Gustavus Carolus Mailátb episcopus Transsylvaniae.“ (Az Cel egybáztanácsosok által fölállított díszes oltárokhoz. Az in­
erdélyi egyházmegye oltáregyleteiu«k székhelyemen egybe- íulás misében segédkeztek : Koch Sándor, Kovács Ber-
gytilt közgyűlése forró Hálát mond 0 Szentségének az Oltári- nardin, Asbőtli Viktor, Dénes Béla, Hassák Vidor, Her-
szentségröl a napokban kiadott encyklikájáért s legmélyebb maim Mihály, Mártonyi Lukács, Tamási Imre helybeli
alázattal kéri 0 Szentségének apostoli áldását. Majlárh Gusz- áldozó papokon kivül Balázs Fereucz torjai, Markaly Antal,
táv Károly erdélyi püspök.) Ö Szentsége válasza így szól : szentléleki, Kálit Ferenc csernátoui, Balogh Mihály polyáni
„Sumnius Pontifex pergrate siiscepit sensus sodalitatum plébánosok, Tunyogi Csapó Endre torjai s Karabély Rezső
a Sanctissimo Sacramento, quiöus impertit ex awmo Aposto- helybeli segédlelkészek. A nagy ünnep jelentőségét beha-
licam benedidior.em. „M. Card. Rampolla“. (0 Szentsége tóau s hatásosan méltató szent beszédet Sólyom Géza gelen-
kegyeseu fogadta az oltáregyletek hódolatát és reájok szív- Cei plébános tartotta. Mise közben, valamint a 4 oltárnál az
bői adja apostoli áldását. Rampolla M. bíboros.) áldás osztások alkalmával a királyi honvédség egy százada

Ozv. Majláth Györgyné ô exze/lenciája, a mi Kegyel- adott sortüzet Rápolthy Gábor főhadnagy vezetése alatt. A
mes asszonyunk távirata így szól : „Üdvözlöm a diszgyülést, körmenet tényéhez nagyban hozzájárult mintegy 80— 90 gyö-
gondolatbau résztveszek a szép ünnepélyen és azon remény- nyörü fehér ruhába öltözött kis leány kísérete, k'knek élén
uek adott kifejezést, hogy egyesületünk mindinkább fölvirá- három kis leány haladt piros, fehér és zöld ruhában, a hit,
gozva a fölszentelt zászló alatt Isten dicsőségére sokáig fog remény és szeretetnek virágokból készítőit csinos jel vényei-
mllködni. Özv. Mailátb Györgyné.“ Érkezett még számos Vel kezükben. A menyezetet, mely alatt a hívek áldozatkész*
szebbnél-szebb távirati üdvözlet, melyeK telvék a szeretet, ségéböl most szerzett IODO korona értékű új szentségmutató-
az öröm nyilatkozataival. Küldöttek táviratokat: Pallavicini ban elhelyezett Oltáriszentséget a főpap, négy diszmagyar
Edéné, Esztegár bittanár, Ferenczy K. töesperes, Jancsó E. ruhás főgymnasiumi tanuló vitte s körülötte az egybázta-
föesperes, Kiss András, Oláh Károly, Tözsér László plebino- nács tagjai képeztek sorfalat Dr. Bántfy Zsigmoud fögoud-
sok, továbbá Báróthról, Cs.-Szeredából, Erzsébetvárosról, Gy.- nők vezetésével. A körmenetnek, melynek rendezésében
Szárbegyről, Sző k efal váró!. Kolozsvárról, Molnár dr. Győrből, Tamási plébános fáradságot nein ismerő buzgalmat fejtett ki,
Sz. Kereszturról, Segesvárról, Udvarh. Sztkirályról, Zaboláról az idő is, mely napokon át esős volt, nagyon kedvezed s
stb. stb. igy az egész ünnep lefolyása méltó volt a nagy naphoz. Dél-

Pável Mihály. A magyarországi görög szertárt. beu 1 órakor mintegy 40 terítékii gazdag ebéd volt a iniuo-
kath. egyháznak nagy gyásza van. Pável Mihály nagyváradi vita konvent vendégszerető aszta ánál, melyen a varos mtel-
püspök, V. b. t. t. s — mint a székeskáptalan által kiadott ligentiájából mintegy 20-an vettek reszt, öz d.
gyászjelentés mondja — „az egyházmegyei összes kulturális | — A gyulafehérvári központi Oltáregyenü-
intézmények újjászervezője és második megalapítója, az egyház lel kiadásában zászlaján ik felszentelése alkalmából megje- 

egye legnagyobb jótevöjeu f. hó 1-én Akua-Szlatináu, áldá- ¡ len Emié kf Űzet még számos példányban kapható a 
sos életének 75-ik, áldozó-papságának 5l-ik, püspökségének püspöki lyceumi könyvnyomdában. Ara 40 tillér. Megvételre
30-ik és a nagyváradi gör. katb. egyházmegye élén teljesi- melegen ajánljuk.
tett apostoli munkássága 23-ik évében, hirtelen elhunyt. Nagy —Az aUófehérmegyei történelmi, régészeti
alak volt: a magyarországi püspöki karnak disze, oszlopa. Al- és természettudományi egylet 190*2. juuius hó 15-én 
dásban lesz emléke örökön örökké. R. i. p. a. ! d. u. 4 órakor Gyulafehérvárt a városháza tanácstermében tart­

ja XII. rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg­
nyitó 2. Titkári jelentés. 3. Felolvasás, tartja Ujfalusi Jó­
zsef dr. apátkanonok. 4. Múzeum- és könyvtáron jelentés, 

girt 5. Penztárnoki jelentés. 6. A választmány egynegyedének ki­
sorsolása. 7. Indítványok, melyek a délelőtti választmányi 
ülésen tárgyaltattak. Jegyzet. Ugyanazon nap délelőtti II óra­
kor választmányi ülés tartatik. Gyulafehérvárt, 1902. juuius 
2-án. Cs*tó János elnök. Kóródy Péter dr. titkár.

— A „Szent-Ietvántf magyar Szalézi Kolle­
gium Igazgatósága a magyar katholikus közönséggel a 
következőket közli: 1. A magyar kollégiumba való felvételre

m

— Pápai encykliha az Oltári Szentségről.
Űrnap előestéjén jelent meg ő Szentsége legutóbbi encikli- : 
kája, amely a Legméltóságosabb Oltáriszentségről szól s kez­
dő szavai : Mirae caritaris. Egyike a pápa legremekebbeu me 
enciklikáinak, úgy nyelvi, mint tartalmi szempontból. A 92 éves 
Szentatya szive legbensöbb melegével szól arról az örök em­
lékről, amelyet az emberiség számára mindörökre hagyott 
Megváltója. Behatóan vázolja azon kegyelmeket és malaszto- 
kat, a melyek belőle áradnak s minden rendű és rangú em­
bert buzdít arra, hogy minél gyakrabban járuljon az Dltári 
Szentséghez. Ez a bitélet legnevezetesebb tényezője, a lelki-
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a jelentkezések ezentúl rendszerint esik junius, julius és leg- j pasztalatot nem itt Magyarországon szerzi, mert édes-kevés 
fülűbb augusztus hónapokban történjenek ; a belépés szép- i külföldi merészkedik hozzánk Ázsiába, hanem szerzi Buka- 
tember havában történik. 2. Akik a te1 vételt óhajtják, jelent- ' restben, Belgrádban, Triesztben, Páriában, Berlinben, Rio de 
kezzenek levelezőlapon egyenesen az alulirt igazgatóságnál, ¡ Janeiroban, Melbournebau és tud’ Isten még bol. Mert a lei­
megadván teljes címüket, hogy a nyomtatott programmot ! ketlen és gaz leánykereskedök ajó magyar árut, a kiváló 
meglehessen küldeni. 3. A programul vétele után a belépni , magyar portékát elviszik a nagy világ legtávolibb részeibe, 
szándékozók küldjék be a kérvényeiket egyenesen az alant- ; Magyar iparcikket csak egyet találsz mindenütt: a magyar 
irt igazgatósághoz, mellékelve a programmbau felsorolt okmá- : leányt, és a mint mondják, ennek az iparcikknek igen nagy 
uyokat. 4. Azon folyamodók, akik ajánló okmányokat mu- a kelete. Szeretik és folyton nagyobb megrendeléseket tész­
táinak fel, szeptember hónak egy kitűzendő napján Budapes- nek a külföldi nagykereskedők. Ügynökeik beutazzák egész
len külön meglesznek vizsgálva és a legjobbak fognak leivé- Magyarországot és csalogatva, csábítva, tündérors/.ágol, álom-
tetni. ó. Jótevők, akik egy egy szegény fiú élelmezését ma- világot varázsolva elibök, viszik ki az országból. Ha ’a szép 
gnkra akarják vállalni az elemezést költséget szíveskedjenek szó nem basznál, erőszakhoz folyamodnak, 
egyenesen álulirt igazgatósághoz küldeni. E költségeket oly A szegény áldozatok javarésze nem tudja, hogy miről
módón is össze lebet hozni, hogy egyes btt-gó bivök a -Segi- van szó. Állást, foglalkozást Ígérnek nekik. Könnyít munkát,
tő Szűz Márta társulatot terjesztik (e társulat szabályai és gyüj- jó életei, szép fizetést. A fiatal leánynak pedig épen a leg- 
töivei kívánatra megküldetnek és a begyült adományokat az ; nagyobb hibája, hogy idealizmusában sokat hisz, holott 
ivekkel együtt ide Cavagliába küldik, ahonnét a adakozók az i szabadna neki. Ez a hiszékenysége okozza a vesztét. Mikor 
érmeket s képecskéket megkapják. 6. Miután az intézetben ¡ kiért a külföldre, tudatára jön az ocsmányságnak, a melyet 
több miséspap van, elfogadunk -zent misékre pénzt kettő vele tettek. De mit legyen? Annyi pénze nincs, hogy vissza-
koronával. Cavaglia (Bielesse) Italia Május 31. 1302. Az utazhassák. Ott nyomorogjon az idegen nagy városban ? A
igazgatóság. becsülete úgy is oda van és a legtöbb megadja magát

— Az tiltó. Az Urnapi körmenet alkalmával történt sának. Nyomoru és szégyenteljes élelet él ; cifra nyro-
Kézdivásárhelyen. A körmeneten résztvett mintegy 80 fehér inoruság környékezi. Csillogó lesz a ruhája, de sötét a lelke,
ruhás leány élén volt három kis leány : közülök az egyik Először undorodik, azután eltásul. Közönyösségében mindegy
piros, a középső fehér, a harmadik zöld ruhában, kezükben a neki minden. Hogy vén korában micsoda sors éri, azzal csöp-
hilnek fehér, a reménynek zöld, a szeretetnek piros-színű jel- Pet sem törődik.
vényeivel. Meglátja a bárom leánykát egy torjai székely atyafi Ezekkel a szomorú állapotokkal foglalkozott az a bizott-
s oda mondja szomszédjának csendesen : .Látod-e te, mégis ság. Egy nütagja festette legrikitóbb színekkel az áldozatok
van valabáru unió!“ A szomszéd felvilágosítja az atyafit, hogy sorsát. Egyesek azt mondották, hogy nagyon színezett. Mi azt
nem az. uniót, hanem a hitet, a reményt és a szeretetet jel- tartjuk, hogy keveset mondott nagyon. .Színezzen jobban
képezi a bárom kis leány. E közben az oltárnál felhangzik vesse a legélesebb fénysugarakat erre a dologra, hogy az ár-
a Kovács tanár hatalmas hangján, szép magyarsággal a János nyék is sokkal sötétebdnek lássék, talán megmozdul majd
evangéliuma. A székely atyafi hirtelen oldalba böki a szom- humánus emberiség ; talán megindul az a mozgalom, melyet
szádját soda mondja: Nó ngy-e mondtam, hogy az uniót az irgalom és emberszeretet, a vallás és erkölcs egyaránt
jelenti.az . . . . Nem hallja-e kend, hogy milyen szépen énekli előírnak. Talán sikerül majd megmenteni a leányokat és a
a pap a „Kossuth evangyéliumát ?“ körmükre (toppantani azoknak a lelketlen, gazoknak kik

— Halálozás. A legmelegebb részvéttel vettük és tesz- guk zsebe megtömése céljából nem riadnak vissza attól, hogy
szűk közzé a következő gyászjelentést, „jaz alkotmány szer- ; tizek, százak, sőt ezrek életét megrontsák és úgy az egye- 
kesztöségének tagjai fájó szívvel jelentik, hogy nagyra be- seket, mint a családokat aljas, hitvány, törvénybeütköző mó-
csült, szeretett bajtársuk Székely Nándor, az „Alkotmány“ don szerencsétlenekké tegyék.
beimunkatársa junius hó 6-án, élete 31-ik évében, hosszú, ki- I 
nos szenvedés és a haldoklók szentségének buzgó Elvétele 
után. megnyugodva Isten akaratában, elhunyt. A inegboido- j
gultnak hűlt tetemei junius 7-én délután 3 órakor fognak ____
beszeuteitetni a lerenc József-kórház (VII., Bethlen-ter 1.) — A szászferiesi róm. kaik. elemi népiskolánál a tanitó-
baiottaskaiuarájábau. Hol-teste onnan Székesfehérvárra szál- i női állás elhalálozás folytán üresedésbe jővén arra ezennel je- 
littatik s az ottani temetőben helyeztetik nyugalomra a löl- len évi julius hó 15-ig terjedúleg pályázatot ’hirdetek Java-
ta mad as nagy napjáig. Az engesztelő szent mise ideje ke- dalmazása évenkiut a következő : 1 680 kor államsegély
sobb allapittatik meg. Szeretettel kérünk mindenkit, hogy el- havi előleges részletekben. 2. A helybeli róm katli iskola
költözött, sokat szenvedett karlársunk lelki Udveert imádkoz- alapból 120 sor. utólagos részletekben, mé- pedig julius
zek. Budapest, 1902. junius 6. Isten, légy irgalmas hozzá es i_éo 60 kor., december végén 60 kor. 3. Természetbeni ideig­
vedd föl leiket országodba. Engedd kegyelmesen, hogy az leue8 i^ás két csinos szoba, 1 télmyári konyha pincével el­
ütök világosság fényeskedjék neki.“ Az Istenben boldogult- |»tva, veteményes kert, és egy kitünő-vizU új kút Kütelessé-
nak temetésen meghatóan nyilvánult azon odaadó szeretet, ee |egz_ aí isu0Ia-szék által kijelölendő három osztályban a
melylyel iránta mindenfelől viselkedtek. R. i. p. s. . tanköteles fiuk és leányok önálló tanítása, vallásos nevelése,

— A leány here-kellé* ellesi. O-szeült a bízott- és a leányokat a női kézi munkában oktatni, mindennap az
ság. \ alami gyűlést tartottak. A gyűlésen, mint a gyűlése- Isten házába vezetni, úgy a tartatni szokott kürmenetekre
ken rendesen, megjelent egy csomó ember. Nagyobbak es ¡s és rájuk felügyelni. Pályázni kívánó róm. katii. vallása
kisebbek. . . tanítónők keresztlevéllel, tanitónői oklevéllel, s netalán eddigi

A mi gyűlésünkön azonban hölgyek is voltak. Es ez szolgálataikat igazoló bizonyítványokkal fölszerelt folyamod-
nagyon természetes. Mert ez a gyűlés egy gyalázatos dolog ványaikat a fent jelzett batáridőig Szászfenesre (Kolozsm.) az
ellen akart határozatul hozni. A leány kereskedés volt az iskola-szék elnökségéhez címezve benyújthatják Szász Fe-
egyedüli targya. Igazán rettentő nyavalya. Mert hiszen — DegeIlj 1902. junius hó 4-én.
akárhogy takargassuk is a dolgot -- a külföld ismer ben­
nünket a szép asszonyaink!ól és leányainkról. De ezt a ta­

néra

sor-

a

a ma-

Pályázat.

Péter József, 
isk. széki elnök.
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